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ทาง อบต.ท่าไร่  ได้จัดทำจดหมายข่าวเพื่อเป็นอีกช่องทางหนึ่งสำหรับประชาชนและผู้สนใจจะได้รับทราบข้อมูลข่าวสารและ                     การดำเนินงานต่าง ๆ ของ อบต.ท่าไร่  อย่างต่อเนื่อง

ระบาดได้ทุกระยะของต้นข้าว ตั้งแต่ระยะต้นกล้า ระยะ ข้าวแตกกอจนถึงระยะคอรวง นาย อุดม สิทธิเดช ผอ.สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตรเขต 5 สำนักงานเศรษฐกิจการ เกษตร (สศก.) เปิดเผยว่า ฤดูข้าวนาปีที่ผ่านมาได้มีโรคใบไหม้เกิดขึ้นกับต้นข้าวเป็นจำนวน มาก เนื่องจากสภาพอากาศตอนกลางวันมีแดดจัดและฝนตกช่วงเย็นถึงค่ำ ซึ่งเหมาะต่อการเกิด ของโรคใบไหม้ข้าว ทำให้หลายพื้นที่เกิดการระบาดของโรคที่รุนแรงโดยเฉพาะข้าวพันธุ์อ่อนแอที่ ปลูกในนาและขาดน้ำในช่วงแรก 
ทั้งนี้ โรคใบไหม้ข้าวสามารถระบาดได้ทุกระยะของต้นข้าว ตั้งแต่ระยะต้นกล้า ระยะ ข้าวแตกกอจนถึงระยะคอรวง โดยอาการในระยะกล้าใบข้าวจะเป็นแผลสีน้ำตาลคล้ายรูปตามีสี เทาอยู่ตรงกลางแผล จากนั้นจะลุกลามขยายจนเป็นแผลรวมกัน ถ้าหากระบาดรุนแรงข้าวจะแห้ง และฟุบตาย คล้ายถูกไฟไหม้ ส่วนระยะแตกตอจะเกิดที่ใบ กาบใบ ข้อต่อของใบและข้อต่อลำ ต้น โดยข้อต่อใบจะช้ำเป็นสีน้ำตาลดำ และหลุดจากก้านใบ ส่วนในระยะคอรวงจะทำให้เมล็ด ข้าวลีบ คอรวงเป็นแผลช้ำสีน้ำตาล รวงข้าวจะหักง่ายและร่วงหล่นเสียหายเป็นจำนวนมาก 
นายอุดมเดช กล่าวถึงแนวทางป้องกันและกำจัดโรคใบไหม้ว่า สำหรับแหล่งที่พบการระ บาดของโรคดังกล่าวเป็นประจำให้ใช้ข้าวพันธุ์ต้านทาน และไม่หว่านข้าวแน่นจนเกินไป ไม่ควร ใส่ปุ๋ยที่มีธาตุไนโตรเจนมากเกินไป และหากระบาดรุนแรงในระยะกล้าควรไถทิ้ง พร้อมกับหว่าน ข้าวใหม่ แต่ถ้าระบาดระยะแตกกอถึงระยะออกรวง ควรกำจัดด้วยสารเคมีกำจัด เชื้อราไตรไซ คาร์โซล หรือคาร์เบนดาซิม

เชื้อรา Pyricularia oryzae ซึ่งเป็นสาเหตุของโรคไหม้ข้าว ลักษณะของโรคในระยะกล้าจะมีแผลที่ใบข้าวเป็นสีน้ำตาลรูปวงรีคล้ายตา และมีสีเทาอยู่กลางแผล เชื้อของโรคนี้สามารถกระจายไปได้โดยลมและน้ำ นอกจากนี้ยังระบาดทำความเสียหายแก่ต้นข้าวได้ทุกระยะตั้งแต่ระยะกล้า ระยะแตกกอจนถึงระยะออกรวง เชื้อจะระบาดได้รวดเร็วมาก จึงขอเตือนเกษตรกรให้ระมัดระวังเป็นพิเศษ โดยหมั่นสำรวจแปลงกล้า หากพบลักษณะของโรคไหม้เกินร้อยละ 5 ของพื้นที่แปลงกล้า ควรลดปริมาณน้ำในแปลงกล้าจนแห้ง และงดการใส่ปุ๋ยที่มีธาตุไนโตรเจน แต่ให้ใช้สารเคมี เช่น คาร์เบนดาซิม (เดอโรซาล) บีโนมิล (เบนเลท) อีดิเฟนฟอส(ฮิโนซาน)อัตราการใช้ตามฉลากข้างกล่องสำหรับการใช้เครื่อง พ่นยา เกษตรกรควรแยกอุปกรณ์การใช้ระหว่างอุปกรณ์ที่ใช้พ่นสารกำจัดวัชพืชและสารป้องกันกำจัดโรคแมลงออกจากกัน หรือหากใช้ร่วมกันควรล้างถัง สายยางหรือหัวฉีดให้สะอาด คว่ำถัง ผึ่งให้แห้งสนิท มิฉะนั้นหากนำไปฉีดพ่นในแปลงข้าวแล้ว จะทำให้ปลายใบข้าวมีแผลคล้ายน้ำร้อนลวกและอาจเกิดการระบาดของโรคได้รวดเร็ว ยิ่งขึ้นนายสุริยัน  ชมภูธัญ  นายก เทศมนตรีตำบลบ้านโฮ่ง เปิดเผยว่า ได้รับแจ้งจาก ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 1 , 2 , 3 , 6 , 7 และหมู่ 18 ต.บ้านโฮ่ง อ.บ้านโฮ่ง จ.ลำพูน ว่า เกิดโรคในนาข้าว ระบาดในพื้นที่ของเกษตรกร จำนวน 275 ราย เป็นพื้นที่ที่ได้รับความเสียหาย จำนวน 779.25 ไร่ และได้รับแจ้งจากผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6 และ 17 ว่า มีหอยเชอรี่ระบาดในนาข้าว ในพื้นที่ของเกษตร จำนวน 23 ราย เป็นพื้นที่ที่ได้รับความเสียหาย จำนวน 59 ไร่ 

เบื้องต้นได้ประสานงานกับสำนักงานเกษตรอำเภอบ้านโฮ่งเพื่อส่งเจ้าหน้าที่ออกสำรวจและตรวจสอบความเสียหายที่เกิดขึ้น พบว่า ต้นข้าวมีลักษณะอาการเป็นจุดฉ่ำน้ำ แผลจะเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลและเป็นรูปตา เมื่อมีการระบาดหรือมีการเข้าทำลายมากจะทำให้ใบข้าวไหม้คล้ายถูกน้ำร้อนลวก และจะแห้งตายอย่างรวดเร็ว ซึ่งใช้เวลาในการระบาดจนถึงข้าวแห้งตาย ประมาณ 3 – 5 วัน ซึ่งเป็นอาการของโรคใบไหม้ นอกจากนี้ยังพบการระบาดของเพลี้ยจักจั่นซึ่งเข้าทำลายต้นกล้าข้าวหลังจากที่โรคไหม้ข้าวได้สร้างความเสียหายในบาง ส่วนไปแล้ว จากการสอบถามเกษตรกรที่ได้รับความเสียหายนั้น พบว่า ปีที่ผ่านมาการระบาดไม่รุนแรงเท่าปีนี้ ประกอบกับปีนี้ได้มีการทำนาข้าวมากกว่าทุกปีที่ผ่านมาเนื่องจากข้าวมีราคาแพง ซึ่งสาเหตุการแพร่ระบาด เกิดจากปัจจัยหลัก หลาย ๆ ปัจจัยด้วยกันคือ การใช้พันธุ์ข้าวที่อ่อนแอต่อการต้านทานโรคใบไหม้ข้าว เกษตรกรส่วนใหญ่ในภาคเหนือ เมื่อมีการปลูกข้าวเหนียวมักจะใช้พันธุ์ข้าว กข 6 และมีการใช้ปุ๋ยไนโตรเจนในอัตราที่สูงเพื่อเร่งการเจริญเติบโตของลำต้นทำให้ลำต้นและใบอวบน้ำซึ่งง่ายต่อการเข้าทำลายของโรค และสภาพแวดล้อมที่เหมาะสมต่อการเข้าทำลายของเชื้อโรคในช่วงที่อากาศมีความ ชื้นสูง 

ในวันที่ 30 สิงหาคม 2550 ที่ผ่านมา เทศบาลตำบลบ้านโฮ่งได้ให้การช่วยเหลือเกษตรกรที่ประสบภัยโรคและแมลงศัตรูพืช ที่ระบาดในนาข้าวได้มอบสารเคมีควบคุมโรคใบไหม้ (ฟูจี – วัน) ให้กับเกษตรกร จำนวน 275 ราย และเกษตรกรที่ได้รับความเดือนร้อนจากหอยเชอรี่ ได้มอบสารเคมีคอปเปอร์ซัลเฟต ให้กับเกษตรกรจำนวน 23 ราย
